

**编者按:**新年新气象,新年新作为。踏上新的征程,集团公司各企业员工带着对新一年的憧憬和追求,立足岗位开拓进取、攻坚克难、铆足干劲,力争新年开门红。

# 迈好第一步 见到新气象

## 镇海基地超额完成阶段性目标任务

华 蕾

新年伊始,镇海基地项目施工现场更显繁忙,南京工程公司、宁波工程公司、上海工程公司、中石化四建、五建、十建等上万名工程建设者坚守岗位加快推进项目建设步伐。

元旦当天,镇海基地项目管理部组织新年起步——现场文明施工大家行、我的网格我负责安全质量提升行动等系列活动,从安全、质量、进度等方面助力镇海基地建设在新年里树立新形象、实现新作为。

### 强化现场确保安全施工

“各位经理,今天的活动鼓励每一个人到现场查找问题,拍摄不文明施工的照片还会给予奖励。”在新年起步——现场文明施工大家行启动会上,镇海基地项目管理部HSSE管理部姜平向承包商单位负责人介绍。

针对当前镇海基地项目现场土建施工、管道预制、设备安装等作业环节深度交叉,地坪硬化、物资材料堆放、道路环境卫生等现场管理难点、痛点,项目管理部党委在新年第一天迅速启动现场文明施工大家行活动,通过“随手拍”“晒照片”的方式,查找现场不文明施工问题,提升整改效率。

2020年以来,镇海基地项目管理部持续开展文明施工提升行动,组织“四不两直”专项检查10余次,累计查找问题762项,已完成整改701项,闭环督促相关承包商单位坚持问题导向,切实改善现场施工面貌。

### 管理网格夯实质量基础

“作为镇海基地项目的质量总网格长,责任重大使命光荣,下一步要运用好检查、督导、帮扶等工作机制,发挥网格化管理作用。”项目管理部质量控制部徐凯华说道。

1月2日,镇海基地项目管理部开展了我

的网格我负责安全质量提升行动,通过健全网格化管理体系,建立起具有镇海基地特色的网格化工作机制,落实各参建单位主体责任,夯实安全质量管理基础,提升作业人员技能素质,确保网格化管理平稳有效运行。

在活动现场,80余名安全、质量网格长集中宣誓就职,他们将成为现场的一个个节点,串联起一张安全监督、隐患排查、应急保障的网,形成企商联动、信息互通、快速处置、全面覆盖的施工质量管理新格局。

### 文明施工推进项目进度

“张班长,这些拆下来的脚手架一定要放在指定区域,不要到时候返工影响进度!”气相法聚乙烯装置施工现场,项目经理翁成说道。

“必须的,在咱们镇海基地干活儿,这是基本操作!”来自河北建工的架子工张小利回答。

镇海基地在建项目定于2021年6月30日中交,翁成每天想的都是气相法聚乙烯装置的施工进度如何能快一点,再快一点!

以文明施工促项目进度,是项目经理的共识,“文明施工看似增加了工作量,但其实大家都规范了,进度就上来了。”翁成说。他一方面严格按照目标进行任务的细化分解,通过协调承包商单位持续加强施工组织、优化施工方案,加快项目推进速度;另一方面抓施工现场文明施工管理,制定了包括现场堆土覆盖防尘网、阀门设备不落地、垃圾杂物及时清理在内的4个方面10余条具体措施,主动应对项目现场施工环境空间小、作业环节深度交叉、施工难度大、管理风险高等难题。

在大家的努力下,2020年,镇海基地超额完成工艺配管20%、设备到货40%、钢结构安装60%的阶段性任务,为实现镇海基地“决胜6·30”目标奠定坚实基础。

## 高效开发,确保“一发即中”

杨 敏

“明173井昨晚的示功图没有出现供液不足的情况吧?这口井目前液量是多少?”1月6日一上班,中原油田文卫采油厂采油管理一区副经理马生宝关切地询问明173井的生产数据。

明173井是他们重点关注的一口油井,该井于2020年12月30日实施补孔措施后投产,日产油量由之前的0.6吨一跃升至4.4吨。今天是明173井开抽的第7天,也是产量变化关键期,马生宝查看示功图、询问产液量、核实回压波动,认定该井产量稳定后,悬着的心终于放了下来。

油脉、气脉是油田的命脉。位于东濮凹陷中央隆起带最北端的文明寨油田,构造极其复杂。“十三五”以来,技术人员以精细小断块微构造研究、相控剩余油研究为切入点,不断恢复完善注采井网,精细组层间治理,形成了一套极复杂断块油藏低成本水驱开发稳产技术,新增可采储量65.7万吨,采收率提高1.1个百分点。前不久,文明寨油田更是获得中国石化2020年“十三五”高效开发油气田荣誉称号,这也是该油田连续六届获此殊荣。

文明寨油田属于文卫采油厂采油管理一区管辖范围,沉甸甸的奖牌对大伙儿是鼓励,亦是鞭策。

“在2020年对文明寨油田构造复杂带、水动力滞留区剩余油研究效果基础上,今年初,我们要加深对明6、明1西块等构造复杂区、块间结合部认识程度……”李洪生是该区地质技术室主任,他和团队最近忙得不可开交。

## 冬练三九,当应急救援尖兵

杨东辉

1月7日,西北油田治安消防中心跨年冬季野外驻训进入第14天。气温低至零下20摄氏度,在塔深一井,队员手提水带,抬着移动水炮,灭火救援操课快速展开,不一会儿,睫毛和面罩上就结成了一层冰霜。

冬练三九、夏练三伏。冬季野外驻训,从2015年以来已成为油田应急救援铁军每年的训练项目。扎根戈壁荒漠,危情面前更需要一支打得起、冲得上去、素质过硬的应急救援专业化队伍,推动训练常态化、持续化、日常化发展则是提升专业化技能的必然选择。

“体能是冬季大练兵的必训科目,一天的训练从早晨3000米跑开始,到100个俯卧撑、100个深蹲、100个仰卧起坐,再加上枪炮协同灭火操、水罐消防车出三支枪操等科目训练,为圆满完成各项防火和灭火应急救援任务提供坚实的体能技能支撑。”消防员王凯说。

“每个人都有一个梦想,我要努力奋斗当一名优秀的消防员。”这是4年前王凯在成为西北油田消防员的第一天写下的话。如果说,加入应急救援队伍实现了他从小到大的梦想,那么工作后,他自身的努力则为梦想镀上了一层灿烂的金色。他参加2019年新疆消防救援总队全员岗位大练兵(南疆片区)比武竞赛获得背负空气呼吸器5000米跑第三名、枪炮协同灭火操第二名,参加2020年新疆巴州地区专职消防队体技能比训获得双杠臂屈伸第一名。

有理想、敢作为,成为一名消防员。像他这样的员工不胜枚举,他们苦练本领,力争做岗位上的一面旗帜。

“刀子要常磨,尖子要常练,要想保持尖刀的锋芒,就必须出来赛一赛!”战术场上,教官王吉林和队员比赛枪炮协同灭火操,一盘一盘水带顺利打开,分水器、水枪、水炮一步到位,整个过程一气呵成、顺利流畅。

空旷的大漠戈壁,零下20摄氏度的严寒,寒风凛冽中呈现的是一幅幅生龙活虎的演兵图。擒敌拳、盾棍术、消防班操法等十余个科目轮番上阵,液化气槽车侧翻及气体泄漏、塔深1井硫化氢逸散、网格化联动防恐防暴、远程奔袭与荒漠化搜索多科目应急盲演穿插其中,队员昂扬的斗志激荡在驻训营盘内外,在滴水成冰的艰苦训练环境中提升自身应急救援技能。

“中国石化这个大家庭给了我们更多的温暖和锻炼的机会。领导的鼓励、同事的信任,更激发了我们积极进取、奋发向上的干劲儿。”来自四川广安的消防员彭昊晨激动地说,现在他已经不能满足自己新疆首届专业化应急救援技能竞赛团体第三名的成绩,他表示,在2021年要夺取比武冠军。

驻训营地,“谋打赢,驰骋大漠苦练精兵正当时;履使命,征战戈壁保驾护航铸忠诚”“不畏严寒、紧贴实战、磨砺意志、淬火铸剑”等宣传横幅迎风招展,“十四五”开局之年,西北油田治安消防中心确立打造“国内一流应急救援队伍”的目标,更是激发了队员献身应急救援事业的豪情,掀起了新一轮的实战化练兵备战热潮。

“站在2021年的门前,展望美好愿景,我每天更要有奋斗的态度,就会收获更多喜悦。在新年争当应急救援尖兵,向着心中的远方一路前行!”气防员陈重翔满怀憧憬。

自正式启动2021易捷年货节以来,广西石油1300多座站点紧紧围绕“牛”年这一主题,营造浓厚“年味”门店氛围;通过设置主推款和特色款年货商品,精选多元化年货商品上架销售;组织地市公司开展“年货节”销售竞赛和加油站迎春技术大练兵暨服务竞赛决赛,激发员工攻坚创效活力。图为加油站员工服务客户、抢量增收的热闹场景。

毛玉萍 摄 张 荟 黄 钰琪 文

## 新手上路,手把手做好交接

周淑莲

“小姜,你今天又这么早到站呀?”新人入职大学生姜志超又提前一小时到油站,浙江江山石油贺村加油站站长毛晓玲关切地问道。

“毛站长,昨天您教我如何做好市场调研工作,我有点儿小想法,今天想早点到站试试看。”姜志超激情满满地回答。

2021年伊始,江山石油零管部对加油站站长岗位进行竞聘,姜志超成功竞聘成为贺村加油站的站长。江山石油考虑到姜志超在加油站管理岗位上还是一个新人,便给了他们一个相对长时间的新老站长交接期,由老站长手把手带好新站长,之后老站长再转岗至其他新岗位。

2019年8月,姜志超成为江山石油大家庭中的一分子。第一年,他在加油站及其他各机关职能部门间轮岗。他一切从零开始,虚心接受同事的指导,后凭借出色的表现,借调至衢州市商务局一段时间,姜志超将在商务局学到的各项与企业相关的管理经验分享给江山石油的同事,大大提高了零管与加油站的管理效率。

有人问公司领导,姜志超是初出茅庐,

能否堪当站长大任?领导笑答:“没有人天生就什么都会的,只要肯学、肯钻、肯努力,只要有平台,加油站就是他们的舞台。”

有了平台,加油站就是他们的舞台。成就了一名又一名优秀站长,这其中不乏像姜志超一样年轻有朝气的新员工。2021年伊始,他们便满怀激情,投入工作中去,用努力与汗水,为自己的青春拼搏。

姜志超制定了一套油站管理“新手上路”方案,一天时间熟记日常工作流程,一天时间理清客户档案,一天时间与老站长拜访大客户等。他将具体工作细化,每日销项对接,与老站长实现完美交接。

老员工与他开玩笑:“小姜,2021年刚开始,你就像打了鸡血一样,是不是想在2021年做出好业绩再找个女朋友?”

姜志超含蓄一笑:“为了这个我,为了那个她,为了我们中国石化,我要在新年伊始,来个开门红!”

一个个努力向上的年轻人,在新年钟声敲响后,带着梦想,一路前行,他们用自己的智慧与努力、踏实与奋进,为自己的青春书写一份职业答卷。而江山石油公司在他们的激情熏陶下,显得生机勃勃。

## 扛起新担当 贡献新作为

丁玉萍

站在“十四五”开局和2021年的起跑线上,各单位正在按照集团公司的决策部署和发展要求,谋划新的一年的工作思路、目标要求和工作措施,抢抓机遇,开好局、起好步。作为一名有责任心的中国石化员工,在这样一个重要节点上,理应承担并负起责任,以站排头、争第一的激情,立足岗位发光发热,在建设世界领先洁净能源化工公司的新征程中贡献自己的一分力量。

新年要有新气象。良好的精神状态,是做好一切工作的重要前提。石油战线流传着一句充满革命激情的话“石油工人无冬天”,即使在最严酷的寒冬,也不会畏缩退避。面对新形势、新任务、新目标,面对可能出现的各种问题和困难,要以更加振奋的精神、更加昂扬的斗志、更加强烈的责任意识投身其中,扎实实干出成效、干出实绩、干出开局之年的新面貌。

新年要有新思维。人们常说“新年新打算”,倘若没有新思维,“新打算”也只能是新瓶装旧酒,中看不中用。“新打算”的核心是不断创新的精神。新冠疫情和百年变局交织,增加了很多不确定因素,中国石化面对的挑战因此更具复杂性和全局性。新常态需要新理念、新思维,我们要勇于突破传统思维,熟练掌握和运用创新思维方法,提高创新思维能力,在克难奋进中谋好篇、开好局,推动全年工作稳步推进。

新年要有新作为。面对石油石化行业的各种挑战,破解难题、拓展生存空间、推动高质量发展,需要每一名石化员工练就真本领、掌握新技能,在提质增效上下功夫,在节能降耗上动脑筋,在安全环保上想办法,攻克制约企业高质量发展的难题,使自己真正成为新时代的中坚力量,在新时代中扛起新担当,贡献新作为。

## 守长补短强自信

吴 越

在“疫霾”影响下的寒冬里,我们又迎来新的一年,作为石化的工程板块,如何在新的一年里挣到更多的市场份额?笔者认为,应加长自己的长项,补齐自己的短板,增强自信再出发。

加长自己的长项。目前,中国石化工程板块的一体化服务、综合服务能力强是长项。但,这种优势、长项,目前是,以后不见得仍是;在国内是,走向国外就不见得是,或者说优势不够大,长项不见长。要使这种优势更优、长项更长,就要不断地优化,不断地改进,好了追求更好,优了追求更优,努力“保先守长”,并不断地增加优势长项的差高。

补齐自己的短板。石油工程板块资源分散,高端技术研发及先进的装备、工具、仪器制造能力不足,这是我们的短板。旋转、垂直、控压等高难度技术活儿,没有克敌制胜的独家秘籍,没有翻陈出新的研发能力和创新本领。面对短板,我们要优化整合,调整布局,练内功、强筋骨,不断完善服务产业链,在技术性、品牌化等方面向国际化、世界级水平迈进,让短板变长项,就不愁争不来市场份额。

增强自信心。两军对弈,非自信不能胜。过去的一年虽有“疫霾”搅扰,但我们生产运行稳、干部员工队伍稳,市场结构、业务结构、组织结构、队伍结构进一步优化。寒冬里也有暖阳。只要大家毫不懈怠、奋力攻坚,完全有理由相信公司会用“铁脚”走出一条凯歌高唱的胜利路。

## 小目标与大目标

高利明

岁末年初,很多人都会谋划新一年的个人目标。有的希望新的一年收入再高一些,有的希望事业更进一步……在谋划个人目标的时候,不妨积极主动地与企业发展的大目标结合,让个人的小目标与企业发展的大目标同频共振。

个人小家的幸福与企业大家的发展息息相关。企业发展得好了,人人受益;个人为企业发展作出的贡献越大,从企业发展中收获的红利就越多。因此,我们在谋划个人目标时,首先应思考自己能为企业发展做什么,而不是首先想着索取什么。在思考做什么时,可以以问题和目标为导向,即立足本职岗位,思考本职工作中哪些问题亟待解决,能不能解决;思考企业的发展目标是什么,自己能为实现这个目标做什么,这样在确定个人目标时心里就豁亮了。

个人的小目标,不妨定得大一些。要发扬跳起来摘桃子的精神,勇于攀高枝、摘鲜桃。人的潜力有多大,对自己不知道。激发潜力的最好办法,就是把目标定得大一点。在实现大目标的过程中,逼迫自己付出更多努力,迸发更大的创造力,干出别人想不到的成绩。

石化语丝  
Shihua Yusi